

# 空军工程大学信息与导航学院毕业学员： 报国担重任 戍边争先行

■中国城市报记者 胡安华 通讯员 夏凌云 陈鼎新

近期，100%服从分配、100%志愿“三到”（即到艰苦边远地区去、到练兵备战一线部队去、到党和人民最需要的地方去建功立业）的嘹亮号角正在中国人民解放军空军工程大学（简称空军工程大学）信息与导航学院吹响。

空军工程大学信息与导航学院有着近70年的办学历史，是培养空军通信人才的专业学院。目前，学校2024届本科毕业生闻令而动、听令出征，将奔赴祖国大江南北建功基层。

## 将思政教育走深走实

铸将育才，德育为先。6月底，信息与导航学院面向所有毕业学员进行了第二场毕业答辩——德育答辩。这场汇报会上，毕业学员们登台讲述奋斗故事、畅谈强军梦想、表达赴边送基层的情怀。

记者了解到，学院从2008年开始，连续16年组织所有毕业学员进行德育答辩。该院有关领导表示，德育答辩既是对学员思想政治和道德品质的一次检验，也是对他们即将迈入部队履职的一次再教育。

据悉，德育答辩要求毕业生全员参加，不设具体主题，自选题目、撰写论文，总结学习经历、讲述心路历程。在这场答辩会中，低年级学员在聆听中得到“思想洗礼”，坚守初心、强军报国的决心也愈发坚定。

在毕业前夕，学院政委、大队政委、学员队教导员下沉毕业学员班级，与毕业学员开展分享讨论。各级干部结合自身毕业时的赴疆选择和任职经历，进行情景式教育，鼓励广大学员立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

此外，学院举办“铸忠诚、

赴战位、当先锋”毕业教育访谈活动，邀请战斗英雄、旅团领导、英模连队、边疆部队和一线干部等嘉宾，讲述战斗故事等。

经过学习交流，毕业学员收获颇丰，廓清了思想迷雾、拉直了心中问号、增强了任职自信。

## “三到”典型代表 发挥榜样力量

毕业前夕，信息与导航学院学员队教导员刘汉帝的办公桌上堆起一沓厚厚的“三到”申请书，主动申请到艰苦地方去的学员络绎不绝。

利用一切时间，以合格奔赴“三到”的标准始终要求自己，提升自己……在看齐先进中接受精神洗礼、凝聚奋进动力，6月底，学院举行了“三到”典型事迹报告会。

“三到”典型代表（专业成绩第一）范彦辰告诉记者，在大三学年，了解到导航事业在边疆地区装备运用，可能存在某些现实困难。“我是不是可以向这个方向去尝试学习一下？”

范彦辰表示，要尽最大努力去应对边疆部队一线难题。

在接下来的学习中，范彦辰通过找教员咨询、和同学探讨，最终将毕业设计瞄准边疆所需，选定《高海拔远域导航信息补全相关研究》研究课题，通过公式原理的推导、仿真数据的构建、数据场图的处理……毕业设计的研究有了新突破、被评定为优秀，相关研究对驻疆部队装备发展具有借鉴意义。

而“三到”典型代表（综合排名第一）李博在优秀学长“三到”事迹的感染下，很早就心底埋下了“三到”的种子。

大三暑期，李博随通信某旅赴广东阳江驻训。在为期半个月的时间中，由于天气炎热，迷彩衣始终湿乎乎地贴在身上；半夜值班时，不透风的帐篷里还有许多虫子。李博回忆称：“当时，副旅长有条不紊地指挥，全营官兵士气高昂，无一人喊苦喊累，让我检视起自己的能力和赴边的勇气。”

大学期间，李博主动向组织申请担任学员队模拟副教员职务，在实践中锤炼、钻研如

何抓好指挥管理与思想工作，终于做到在任务面前能调动全队所有同志的积极性，迈出了成为指挥员的第一步。毕业在即，李博表示，有信心奔赴祖国大西北，有能力建设好驻疆部队。

在采访中，记者了解到，还有很多“三到”典型代表学员，在校期间努力参加各种竞赛，填补个人计算机建模、数理仿真等创新能力短板；也有学员通过制定自我体能加训清单，不断突破自身的同时，锻炼出过硬的赴边本领。

今年，学院志愿到边远艰苦地区部队的65名毕业学员全部是党员骨干、综合成绩优秀。目前，这些“三到”学员们已启程奔赴祖国边疆一线“战位”。

## 为国培养更多专业人才

一腔报国情，两肩担重任，赴边争先行。这样的优良传统，从学院建院之始传承至今70余载，每年都有一大批学员前赴后继到大漠高原奉献青春年华。

在“三到”名额具体分配去

向不明晰的情况下，学员们写下申请书、志愿“三到”，大家纷纷在写着“到艰苦边远地区去、到练兵备战一线部队去、到党和人民最需要的地方去建功立业”的大型横幅上庄严签下自己的姓名。

刘汉帝表示，100%服从分配，100%递交“三到”，这是作为合格军人的第一步。这意味着分配前，学员们首先要做到服从，打通思想链路、做好心理准备，无论到哪里都义无反顾，都要建功立业。

据悉，下一步，信息与导航学院将持续用好“2+1”学习教育模式（即理论学习、经常性教育加党团活动），把理论学习、经常性教育贯穿始终，区分学员年龄阶段，层次化理论教学，经常性教育注重淬炼学员听党话、跟党走的政治品格。

同时，学院将深入开展“部队+院校”理论实践一体培训模式，持续加强学院与空军各部队的联系，了解部队发展对人才的需求，据此修订人才培养方案，为国防和军队建设输送更多高素质军事人才。



## 江苏常州：博物馆里过暑假

炎炎夏日，江苏常州少儿自然博物馆成为孩子们学习和消暑的好去处，众多儿童来此参观学习，增长知识，充实暑假生活。

图为7月19日，小朋友们在常州少儿自然博物馆参观。

人民图片

# 天津大学：师友导师伴成长 全员育人谱新篇

■中国城市报记者 胡安华 通讯员 陶森

为聚焦“立德树人”根本任务，健全“全员育人、全过程育人、全方位育人”体制机制，天津大学自2022年起，推行“师友导师”计划，在辅导员、班主任等思政工作基础上，选聘师德师风高尚、教学科研能力突出的专业教师担任本科生“师友导师”。此计划旨在充分发挥教师在学生思想引领和价值塑造方面的重要作用，“一对一”“手把手”解决学生思想困惑和实际困难。

“第一次背井离乡来到大学，生活中一切都让我手足无措，有幸的是我遇到了师友导师姜秀莲老师，无论面临什么难题，她都悉心为我答疑解惑，带我寻觅方向、走出迷茫。”该校自动化学院2022级本科生余瑞超谈及“师友导师”对自己的帮助满怀激动。

学校党委将“师友计划”纳入重点工作，高度重视“师友导师”选聘工作，校领导为“师友导师”讲授“聘任第一课”。相较于传统辅导员和班主任，“师

友导师”以宿舍为小单元配备，通过“小而精”教育模式，贯通第一课堂与第二课堂教育链路，衔接课程思政与日常教育。学校还通过召开聘任仪式、组织培训研讨、树立先进典型等方式，不断提升“师友导师”的岗位认同感。

天津大学英才教授、先进医用材料与医疗器械全国重点实验室副主任、国家重点研发项目首席科学家刘秀云常年辗转奔波在教学科研一线，主动担任本科生“师友导师”，

每天忙完科研项目后都会抽出时间与学生谈理想、聊发展、话人生。她时常将智能医学领域“冒热气”的研究成果搬上三尺讲台，带领学生走进行业领军企业研发生产车间，鼓励更多学生爱上现代医学，种下一颗“助力健康中国建设”的种子。

在天津大学，与刘秀云一样担任“师友导师”的教师有1587位，占全校教师总数1/2。其中，209位教师具有国家级人才称号，86%的教师具有副

高级及以上职称。天津大学将发展全体教师为“师友导师”，成为学生想得、信得过、靠得住的良师益友。

“‘师友计划’是践行‘强国建设、高校何为、教师何为’的生动体现。”学工部部长赵欣谈道。

未来，天津大学将持续聚焦“立德树人”根本任务，充分发挥全员育人作用，确保辅导员、班主任、“师友导师”等育人队伍紧密耦合，不断培养堪当民族复兴大任的时代新人。